

你叫什么名字？  
我叫阿兰

# 世界那么大，人那么多， 重名了你别笑

## 那个阿兰那个马龙……哪个阿兰？哪个马龙？

■专题策划：王会进 ■专题撰文：王敌



2009年秋天，因为国足队长郑智加盟苏超球队凯尔特人，百度贴吧发生了一起莫名其妙的爆吧事件，球迷和篮球迷就“凯尔特人吧”是足球贴吧还是篮球贴吧的问题而吵翻了天。为什么会争抢这个账号，归根结底在于重名。在足坛，凯尔特人是格拉斯哥凯尔特人；在篮坛，凯尔特人是波士顿凯尔特人，因为都是各自领域的老牌豪门，其拥趸难免会认为其贴吧应该属于自己阵营。

人名队名那么多，重名这种事从来就不是稀罕事——无论是人名还是队名，抑或是其他行业的名称。尤其是像在中国这种名字一般只有两三个字的国家，日常生活间出现重名很常见。即使在名人圈，也会找到不少有意思的“撞车”名字。



### 演员丁海峰 & 足球丁海峰

1998年，因为央视版《水浒传》的热映，扮演行者武松的演员丁海峰一下子被人熟知。随后这些年，丁海峰又饰演过杨铁心（《射雕英雄传》）、马占山（《东方战场》）、赵东来（《人民的名义》）等多个耳熟能详的角色。当然，相比后面饰演的这些角色，观众还是对他饰演的武松印象最为深刻。



除了演员丁海峰，在广州富力踢过两年的左后卫也叫这个名字。出道于北京国安的丁海峰，曾入选国家队。而在俱乐部层面，他的职业生涯一直保持着逢偶数年就转会的节奏——深足两年、辽足两年、华夏两年、富力两年，去年他重返华夏。谈到和知名演员重名这件事，丁海峰曾在接受采访时说：“小时候，跟家人一起看《水浒传》，每次最期待的就是片尾出演演员字幕时看到‘丁海峰’，那一霎觉得自己好幸福。”

### 歌手孙悦 & 篮球孙悦

在岳云鹏的相声里，作为逗哏的他常常在台上“损”他的捧哏孙越，其中一个常用的梗就是说孙越老师的《祝你平安》火遍了上世纪90年代的大街小巷。当然，凡是听过《祝你平安》的肯定知道，这首歌的原唱是女歌手孙悦，不是孙越，两人名字性别都不同。然而，在篮球圈，孙悦会不会唱歌不重要，因为他是个控球后卫。



百度搜索“孙悦”，第一个词条是歌手孙悦。1972年出生的她在上世纪90年代初期就已经小有名气，单曲《祝你平安》在1994年被评为年度十大华语金曲，其个人也在那年获评最受欢迎女歌手。因为《祝你平安》的传唱度太高，所以孙悦的名字早就家喻户晓。



相比起来，控卫孙悦成名要晚得多。出道于北京奥神的孙悦，其职业生涯早期都是在美国度过，打过A-BA，也参加过NBA。对中国篮球迷来说，孙悦的主要印象都来自于国家队，2008年北京奥运会和2012年伦

敦奥运会，孙悦都是国家队常客。直到2013年，28岁的孙悦才重返CBA，目前孙悦效力于北京北控。有消息称，现年36岁的孙悦将在本赛季之后正式宣布退役。

### 歌手阿兰 & 归化球员阿兰



对球迷来说，阿兰是效力广州队的归化足球运动员；对歌迷来说，阿兰是藏族女歌手。

歌手阿兰是个藏族姑娘，1987年出生于四川康定。阿兰的全名为阿兰·达瓦卓玛，在藏语中，达瓦卓玛的意思是“月亮女神”。阿兰师从李双江，2007年在日本出道，后回国发展，其代表作品《一念执着》《千古》和《蓝色月光》都是KTV的曲目。今年，34岁的阿兰参加了《乘风破浪的姐姐》，虽然中途被淘汰，但其出色的表演依然得到了舆论的一致好评。

球员阿兰来自巴西，原名阿兰·道格拉斯·博格斯·德卡瓦略（Alan Douglas Borges de Carvalho），生于1989年。2020年，阿兰入籍中国，并以他的中文译名阿兰为正式中文名。今年初，阿兰首次入选国足，下个月的世预赛40强赛，阿兰有望代表国足出战。对国足来说，阿兰的助阵将极大地丰富前场进攻套路，也将有效弥补国足锋无力的问题。

事实上，在葡萄牙语中，阿兰是个很常见的名字，光是五大联赛中就有多位球员名叫阿兰，其中最知名的就是目前效力于英超球队埃弗顿的巴西国脚中场阿兰·马克斯·洛雷罗，但他这个阿兰的葡语拼法为“Allan”。

有意思的是，在阿兰的贴吧，发现这里基本都是聊音乐的，没有球迷进来瞎掺和。作为新人，球员阿兰要更加努力了。

### 足球教练马林 & 羽毛球马林

说起马林，辽宁球迷的第一反应肯定是马指导。球员时代的马林是中国国脚，参加过1986年亚运会。退役后，马林转型教练，执教过辽足、重庆、江苏和大连等多家国内俱乐部。2018年春天从大连队离任之后，马林处于半退休状态。

马这个姓氏在中国算大姓，马林这个名字也比较普通。打开百度搜索马林，可以查到65个词条，不算绝大部分的中国人，还能看到好几个外国人也叫马林，比如德国前国脚马尔科·马林（Marko Marin）、西班牙女羽名将卡罗琳娜·马林（Carolina Marin Martin）。

对球迷来说，除了马林指导之外，最出名的肯定是马尔科·马林。这个马林也算是个小天才，年少成名的他获得过2009年瑞典欧青赛冠军，还随德国队征战过2010年南非世界杯，并在不莱梅、切尔西、塞维利亚和佛罗伦萨等传统强队都留下过足迹。可惜因为身体比较瘦弱，马林逐渐远离了主流视野，去年初加盟了沙特豪门吉达国民，今年初又被租借到了布赖代先锋（沙特）。

卡罗琳娜·马林是西班牙女羽名将。2016年里约奥运会，马林获得了女羽单打金牌，其先是在半决赛中战胜了对手李雪芮，随后又在决赛中击败了辛杜。2019年1月，马林遭遇重伤，十字韧带断裂的她原本应无缘参加东京奥运会。谁料东京奥运会延期一年，伤愈复出的马林得到了卫冕的机会。

